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     I. Введение.

В научной  литературе, посвящённой проблеме преемственности, последнее рассматривается как одно из условий непрерывного образования ребёнка. Вместе с тем, отсутствие утверждённых на государственном уровне стандартов образования существенно препятствует обеспечению преемственности в системе «детский сад – школа». Так подготовка к школе зачастую рассматривается как более раннее изучение программы первого класса и сводится к формированию узко предметных знаний и умений. Однако многочисленные психолого–педагогические исследования показывают, что ведущей целью подготовки к школе должно быть формирование у дошкольников качеств, необходимых в  учебной деятельности.
Цель  работы – показать систему общих взглядов на проблему преемственности «детский сад – школа».
Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

1) Использовать опыт педагогической деятельности учителей начальной школы.
2) Создать для педагогов дошкольных общеобразовательных учреждений памятки и рекомендации по повышению уровня подготовки детей к школе
3) Объединить усилия педагогических коллективов школ и дошкольных общеобразовательных учреждений для повышения эффективности работы в этом направлении.
Практическая значимость данного пособия очевидна. В нем собран основной

теоретический материал по проблеме преемственности в работе дошкольного образовательного учреждения и школы, составлены  памятки и практические
рекомендации. Методисты 12 детских садов города Сосногорска получили  сборники  составленных   методических рекомендаций для практического пользования.

II.Основная часть.
Основные направления подготовки детей к школе.
Толчком для выполнения данной  работы послужил запланированный районным метод объединением учителей начальной школы  теоретический семинар по проблемам преемственности на базе нашей школы.

Для решения I задачи были собраны от учителей начальных классов 9 школ города и района рекомендации и пожелания для педагогов дошкольных образовательных  учреждений. Наиболее часто в них указывались такие проблемы:
	1
	Правильная посадка детей во время занятий и правильное положение карандаша в руке (на эту проблему просили  обратить внимание педагоги)
	6 школ

	2
	Развитие мелкой моторики руки 
	4 школы

	3
	Развитие речи
	9 школ

	4
	Развитие психических процессов: мышления, памяти, внимания
	5 школ

	5
	Выработка социальных умений и навыков
	3 школы


Таким образом, на основе этого анализа выявлены основные направления  в работе по подготовке детей к школе, на которые необходимо обратить особое внимание:

1.Выработка правильной посадки и правильного положения карандаша в руке.
2.Подготовка к обучению письму:

        -развитие и координация мелких мышц кисти руки.

3.Повышение уровня речевого развития ребёнка:

       -словарного запаса;

       -связности речи.

4. Развитие психических процессов:
      -мышление (умение выделять существенное, обобщать);

      -внимание (устойчивость, концентрация);

      -память (произвольное запоминание).
5.Формирование социальных умений и навыков:

       -общение с окружающими детьми;

       - общение со взрослыми;

       - положительная мотивация к совместной деятельности;

       - владение эмоциональными состояниями.
 
Для решения  II задачи была   подобрана соответствующая  литература, на основе которой выбран  теоретический материал, разработаны памятки и практические рекомендации для педагогов дошкольных образовательных учреждений:
-памятка по выработке правильной посадки детей во время занятий;

-памятка по правильному положению ручки (карандаша) в руке;

-памятка по развитию мелких мышц пальцев и кисти руки с помощью штриховки;

-рекомендации для укрепления и развития руки (занятия);

-рекомендации для развития связной речи (упражнения);

-рекомендации для развития мышления (игровой тренинг);

-рекомендации для развития внимания (упражнения);

-рекомендации для развития памяти (упражнения);

-рекомендации по выработке определённых правил поведения.
1.Пальчики – ловкие, ручки – умелые.

Примерно 70% учеников, поступивших в 1 класс, испытывают большие трудности,  связанные с письмом.

Учитель прилагает немало усилий к тому, чтобы дети научились писать красиво, чётко. Однако для многих первоклассников нечёткий почерк становится серьёзной проблемой. Рука как будто не подчиняется ребёнку, отказывается выполнять поставленные задачи. Каллиграфия становится неприступной крепостью…

Формирование навыка письма – действительно сложная задача, для решения которой требуется соблюдение многих условий, тщательная отработка множества приёмов.

Ребёнку трудно удержать внимание на нескольких направлениях одновременно: и тетрадь должна быть в правильном положении, и ручку не нужно слишком сжимать и давить. У ученика главная цель – написать букву (или слово), но контролировать все приёмы одновременно ему не просто. Поэтому так важно уже в детском саду обращать внимание на посадку детей во время занятий, на положение карандаша в руке. (См.приложение 2,3)

Для того чтобы обучение письму проходило успешно, помимо других важных задач, нужно решить вопрос о готовности  к письму непосредственно руки. Чтобы подготовить руку будущего первоклассника к письму, необходимо развивать тонкую моторику и координацию движений.

Что такое моторика?

Это система разнообразных движений, в которых участвуют мелкие мышцы кисти руки. Сами собой эти движения не развиваются, требуется специальная тренировка. Если кисть ребёнка развита хорошо, писать он будет красиво, чётко, легко. Но, к сожалению, очень часто пальцы рук ребёнка оказываются слабыми. Важно знать, как развивать точные и достаточно сильные движения пальцев, активизировать работу мышц кисти.

 Традиционно используется раскрашивание, рисование, графические упражнения, такие как штриховка. (См. приложение 4)
Нужно запастись пластилином, глиной для лепки, т.к. лепка замечательно воздействует на мелкую моторику. Упражнения для кисти можно проводить на чисто бытовом уровне – например, застёгивать и расстегивать пуговицы, пришивать их, пытаться оторвать (но только без ущерба для одежды, на специальном материале).
Аппликационные работы, конструирование, вырезание, выпиливание, нанизывание бус, плетение, собирание пазлов, мозаики - трудно перечислить все возможные виды деятельности по развитию тонкой моторики. (См. приложение 5)
Кроме того, не следует забывать о том, что тонкая моторика руки тесно связана с уровнем общего физического развития ребёнка. Поэтому необходимо дать возможность будущему первокласснику активно двигаться, бывать на воздухе.

Особенно внимательными нужно быть к тонкой моторике в том случае, если у ребёнка недостаточно развита речь. Качество тонкой моторики и уровень развития речи взаимосвязаны. Любые упражнения для тренировки тонкой моторики стимулируют развитие речи и, значит, будут полезны для подготовки ребёнка к обучению грамоте, в частности,  письму.
2.Расскажи, пожалуйста.
Будущие первоклассники, как правило, недостаточно владеют связной речью. А без умения полноценно высказываться, свободно общаться с окружающими у ребёнка обязательно возникают проблемы при обучении грамоте и письму. В школе ребёнку предстоит написать множество изложений, сочинений, даже докладов и рефератов — эта работа окажется очень тяжёлой, если возникают трудности при пересказе текста, рассказе об увиденном и услышанном, выражении своих мыслей и чувств.
Многие дети сами с удовольствием придумывают истории и сказки, изменяют конец известных произведений, описы​вают увиденное по памяти, развивая тему, описывают собы​тия, которые происходили до или произойдут после увиден​ного. Очень важно, когда ребёнок рассказывает о своих соб​ственных впечатлениях, пережитых ощущениях, чувствах, эмоциях, передавая своё отношение к рассказываемому. Что такое связная речь? Связная речь — это развёрнутые, рас​пространённые высказывания, в состав которых входит не​сколько предложений. С помощью них мы можем объяснять, точно излагать свои мысли в определённой последовательно​сти и систематичности.
Умение рассказывать, описывать, излагать начинает фор​мироваться у ребёнка после трёх лет. К этому возрасту дети становятся более самостоятельны, расширяется круг их общения, объем практической деятельности возрастает, у ребенка возникает потребность поделиться с окружающими мыслями, переживаниями, соображениями. При совместной игре дети обмениваются своими впечатлениями, объясняют друг другу правила, высказывают отношение к происходя​щему — для этого требуется объяснительная речь.
Умение рассказывать помогает ребёнку общаться, нахо​дить общий язык с другими детьми, быть интересным для сверстников и взрослых, придаёт уверенность в себе. Понят​но, как это важно для будущего первоклассника, которому придётся не только усваивать большой объём новой инфор​мации, но и адаптироваться к новым условиям жизни, схо​диться с одноклассниками, привыкать к учителю.
Будущему первокласснику необходимо уметь обобщать, делать логические выводы, строить свои суждения. Диалог ребёнка шести-семи лет должен содержать правильно сфор​мулированные вопросы, точные ответы, к месту должны быть дополнения и исправления высказываний собеседника. От​лично, если ребёнок активно участвует в беседе, спорит, ар​гументированно отстаивает своё мнение, пытается убедить в своей правоте. Отвечая, ребёнок уже не просто называет пред​мет или явление, а находит характерные признаки, анализи​рует, делает умозаключения.
Помните, что развитие связной речи ребёнка происходит не только на занятиях в детском саду или с педагогом, но и в повседневной жизни. Родителям нужно постараться так стро​ить взаимоотношения с ребёнком, чтобы у него возникало желание рассказывать, общаться. Причём интерес мамы или папы должен быть искренним, а не «отбыванием повиннос​ти» — положено спрашивать, вот я и спрашиваю. Вниматель​но выслушивайте ребёнка, задавайте вопросы, не перебивая, направляйте рассказ, предупреждая отвлечение от темы.
В старшем дошкольном возрасте ребёнок должен овла​деть основными типами монологической речи — пересказом и рассказом. Рассказ — это создание нового текста. Пере​сказ — воспроизведение уже готового литературного произ​ведения, поэтому рассказ — более сложный вид связной речи. Связная речь развивается главным образом в процессе рас​сказывания, обучение ему начинается с простого пересказа коротких и несложных литературных произведений. (См. приложение 6)
 Связная речь — показатель того, насколько ребёнок осоз​наёт речевое действие. Связность речи нельзя отделить от связности мыслей, логики мышления маленького человека. Оценивая характер высказывания ребёнка, мы получаем представление о разви​тии речи в целом.
3.Поразмыслим на досуге.
Мышление — один из важнейших психических процессов. Это особый вид деятельности ребёнка, характеризующийся познанием, обобщением и отражением окружающего мира. Когда у маленького ученика возникают проблемы в школе, когда появляются трудности с усвоением учебного материала, когда ребёнок не может грамотно ответить на вопрос, начинаются поиски причины. А способен ли ребёнок учиться вообще? Нет ли у него нарушения интеллектуального развития, отклонений? И как преодолеть трудности, как решить серьёзную проблему неуспеваемости, как помочь ребёнку добиться положительных результатов в нелёгком школьном труде? Давайте вместе разберемся.
Наиболее существенными операциями мышления явля​ются анализ, синтез, обобщение и абстракция, причём все эти процессы между собой связаны в любом виде умственной деятельности.
Рассмотрим виды мышления:
Наглядно-действенное мышление — познание через ма​нипулирование или действия с различными предметами, прежде всего с игрушками, что присуще маленьким детям. Развитие подобного вида мышления особенно интенсивно идёт с 3—4-летнего возраста, являясь ведущим до 4—5 лет. Когда малыш, например, складывает пирамидку, это означает, что он усваивает принцип построения данной модели по опреде​лённому образцу! Играя, ребёнок приобретает опыт практи​ческой деятельности, постигает свойства и качества предме​тов, у него формируется база для развития высших психи​ческих функций (внимания, памяти, мышления) в целом. Начинается установление взаимосвязей между предметами, намечаются пути решения самых разнообразных практичес​ких задач.
Наглядно-образное мышление — познание через представ​ления о предметах и явлениях окружающего мира, форми​руется примерно с 3,5-4 лет и является ведущим до 6-6,5 лет. На этом уровне ребёнку становится доступно при обобщении или классификации предметов учитывать не только главные, но и второстепенные признаки. Основой для развития данно​го мышления служит наглядно-действенное мышление. То есть теперь маленький человек может решать задачи без не​посредственно практических действий с предметами, пользу​ясь представлениями. Великое достижение — умение «счи​тать в уме», «про себя» — становится доступно ребёнку.
Наглядно-схематическое мышление — качественно но​вый уровень развития, который позволяет ребёнку выделять основные характеристики ситуации, предметов, качеств и на этом основании классифицировать их. Этот вид мышле​ния формируется с 5-5,5 годам и является ведущим до 6-7 лет.
Словесно-логическое мышление — связано с использова​нием и преобразованием понятий, реализуется в формах дос​таточно развитой речи, построенной на обобщениях. Этот вид мышления формируется с 5,5-6 лет и остаётся основной фор​мой мышления у большинства взрослых людей. Однако у дошкольника это мышление не является ведущим — оно толь​ко формируется, находится в стадии развития. Преобладают образное и схематическое мышление, на них-то и нужно будет опираться, подготавливая ребёнка к школе.
Все виды мышления тесно связаны друг с другом. Ребё​нок воспринимает окружающий мир, пытается уяснить себе различия и сходства предметов, пользуется речью, решая различные задачи, для чего необходимы словесные обобще​ния.
Мышление, различные мыслительные операции, такие, как сравнение, обобщение, абстрагирование, установление причинно-следственных связей, классификация — обяза​тельно нужно развивать. Ребёнка надо учить рассуждать, видеть и понимать взаимозависимости между предметами. Для этого используются различные упражнения, игровые тренинги, целью которых являются: развитие активности, раскованности мышления; организованности и целенаправленности мышления; умение выделять существенное в явлениях. (См. приложение 7)
4.Учимся быть внимательными.
Будущему школьнику очень важно обладать достаточно развитым вниманием. Говоря научным языком, внимание — это проявление избирательной направленности сознания. То есть ребёнок видит или слышит что-то и на какое-то время сосредоточивается на данном предмете, явлении. От уровня развития внимания зависит усвоение материала школьной программы.
Внимание дошкольника непроизвольно, контролировать себя маленькие дети ещё не умеют, очень легко отвлекаются, с трудом сосредоточиваются, не могут удерживать внимания более или менее длительно. Поэтому занятия с дошкольни​ками опираются больше всего на игровую деятельность, на игру.
Произвольное внимание развивается не сразу. С дошколь​ного возраста приучайте ребенка выполнять порученное за​дание, доводить начатое до конца, добиваться результата. Развивая чувство ответственности, мы развиваем и произ​вольное внимание, причём задание необязательно может быть увлекательным, но всё равно его нужно выполнить!
Внимание — это не что-то абстрактное и расплывчатое. Занимаясь с ребёнком, вы будете развивать различные ха​рактеристики внимания, такие, как объём, устойчивость, концентрация, переключение, распределение. Что стоит за этими понятиями?
Объём внимания зависит от того количества однородных предметов, которые может охватить сознание ребёнка.
Концентрация внимания определяется тем, насколько интенсивно ребёнок сосредоточен на чём-либо (на одном объек​те или нескольких).
Устойчивость внимания характеризуется продолжитель​ностью периода, во время которого сохраняется концентра​ция. Конечно, устойчивость внимания будет разной в зависимости от того, какое именно задание выполняет ребёнок, сколько это задание доступно и понятно, интересно ли оно. Имеет значение и то, как у ребёнка развиты волевые качества — может ли ребёнок удерживать внимание на том, что его не интересует непосредственно, — это трудная задача, требующая определённого волевого усилия.
Распределение внимания означает возможность для ребенка концентрироваться не на одном, а на нескольких объектах. Если это доступно, ребёнок получает возможность выполнять сразу несколько действий, контролировать несколько процессов.
Переключение внимания — это возможность осознанного, осмысленного переноса внимания с одного объекта на другой. Если ребёнок хорошо переключается — значит, он может достаточно быстро реагировать на изменение ситуации, переходить от одного действия к другому, ориентироваться в происходящем. Что такое быть рассеянным? Это значит не уметь достаточно быстро переключать внимание.
Вовсе не обязательно, что у ребёнка одинаково замечательно будут развиты все характеристики и качества внимания, но вам вполне подвластен процесс его развития. Тренируйте ребёнка, занимайтесь с ним, подбирая соответствующие упражнения. (См. приложение 8)
5.А теперь – запоминай.
Сколько проблем может быть связано у первоклассника с плохой памятью! Один ребёнок никак не может запомнить, как зовут учительницу, другой не запоминает, что нужно сделать дома, третий напрочь забывает, что надо принести из школьных принадлежностей... Педагог жалуется родителям, родители не знают, как справиться с возникшими трудностями. Падает, естественно, успеваемость.
В то же время у детей прекрасно идёт запоминание рек​ламных роликов, содержания мультфильмов, многосерийных мыльных опер. Одна из мам, придя на консультацию, рас​сказала: её шестилетний сын прекрасно знает и помнит мар​ки машин, характеристики двигателей и т. д., между тем никак не может запомнить буквы и путает их.
В чём же дело? Чтобы запомнить домашнее задание, спи​сок необходимых принадлежностей к новому учебному дню и т. п., требуется произвольное запоминание. Чтобы запом​нить марки машин, содержание фильма или рекламного ро​лика, нужно непроизвольное запоминание, которое базиру​ется на интересе, эмоциональном отношении ребёнка к тому, что он воспринимает.
Память — это способность воспринимать, сохранять и воспроизводить информацию, что является основой успеш​ного обучения.
В зависимости от длительности сохранения полученной ин​формации память бывает кратковременной (когда реализация воспроизводимого материала происходит через несколько де​сятков секунд после того, как информация была однократно предъявлена), и долговременной (когда информация воспроиз​ведена спустя достаточно продолжительный период времени).
Можно выделить несколько видов памяти в зависимости от того, какие ощущения являются ведущими: зрительная, слуховая, тактильная, обонятельная, осязательная.
Зрительная память основана на сохранении и воспроизве​дении зрительных образов: запоминание увиденного информа​ционного материала. Одним из вариантов зрительной памяти является фотографическая память. Она основана на способнос​ти при воспоминании мысленно увидеть перед глазами то, что было воспринято раньше, причём настолько ясно и чётко, что увиденное можно описать достаточно подробно. 
Слуховая память базируется на запоминании и воспроиз​ведении речевых, музыкальных и других различных звуков. Роль слуха в развитии ребёнка трудно переоценить. Недаром реакция на звук — одна из первых детских реакций, а пово​рот головы на звук — локализация источника звука — важ​ный критерий уровня развития ребёнка раннего возраста. Многое из того, что ребенок узнает (в т. ч. учебный матери​ал), он воспринимает через слух. Иногда и дети, и взрослые, стремясь получше запомнить материал, проговаривают ус​лышанное, шевелят губами, повторяя про себя. Это действи​тельно способствует запоминанию.
Эмоциональная память основана на определённых пере​живаниях. Когда ребёнку приятно что-то вспоминать, когда у него возникают по поводу пережитого положительные эмо​ции — он становится активным, уверенным в себе, стремит​ся к действию. Но если ребёнок вспоминает по ассоциации что-либо неприятное, какие-то отрицательные эмоции — дей​ствия становятся неуверенными, нервными.
То, что вызывает эмоции, запоминается гораздо лучше и на более длительный срок. Именно поэтому прочность запо​минания базируется на эмоциональной памяти. То есть запо​минается то, что вызвало какие-то переживания, чувства.
Очень часто приходится слышать сетования родителей на то, что детям трудно учить материал, на это уходит слишком много времени, а результат бывает ничтожен, несмотря на то, что ребёнок зубрит и зубрит. Но дело в том, что материал, знание которого требуется от ребёнка, не интересен ему, не вызывает никаких эмоциональных переживаний. Иногда слу​чается и так, что ребёнок заучивает то, что ему вообще непо​нятно — механически.
Как же трудно, оказывается, запомнить непонятное и неинте​ресное! Но учение (и заучивание в том числе) невозможно без понимания смысла. Ребёнок должен думать над тем, что он де​лает, понимать то, что пытается запомнить. Поэтому наша зада​ча — помочь ему научиться запоминать, и  развивать память уже в дошкольном возрасте с помощью различных упражнений. (См. приложение 9)
6.Учимся жить в коллективе.

Очень важным фактором для успешного обучения в школе является  сформированность социальных умений и навыков: умение общаться со сверстниками, взрослыми, владеть эмоциональным состоянием, иметь положительную мотивацию к совместной деятельности.
Для формирования этих умений необходимо предъявлять воспитанникам определенные правила поведения. 
Будущему первокласснику будет легче адаптироваться к школьной жизни и построить отношения в новом коллективе, если он уже с ранних лет учится жить по правилам. Можно выделить три группы таких правил. (См. приложение 10)
III. Заключение.
Школа… Как много ожиданий, надежд, волнений связывают дети, родители, воспитатели детских садов с этим словом. Поступление в школу – это начало нового этапа в жизни ребёнка, вхождение его в мир знаний, новых прав и обязанностей, сложных и разнообразных взаимоотношений со взрослыми и сверстниками.
Можно понять гордость взрослых, чьи дети уверенно шагают по школьным коридорам, добиваются первых успехов. И совсем другие чувства испытывают родители, если ребёнок начинает отставать в учёбе, не справляется с новыми требованиями, теряет интерес к школе. «Почему это произошло? Что было упущено?» - не раз задают себе вопросы взрослые.
Наибольшие трудности в школе испытывают не те дети, которые обладают недостаточно большим объёмом знаний, умений и навыков, а те кто не готов к новой социальной роли ученика с определённым набором таких качеств, как умение слушать и слышать, желание и привычка думать, стремление узнавать что-то новое.
Перед тем как отдать ребёнка в школу, всмотритесь в него вот с каких позиций:

1. Умеет ли ребенок слышать ваши указания и слушаться, в разумных пределах, с первого раза?

2. Обучен ли он управлять своим поведением (хочется поиграть, а ма​ма попросила посмотреть за младшей сестренкой);

3. Усвоены ли нравственные нормы жизни в коллективе:
- основные формы приветствия, прощания, просьбы, благодар​ности, извинения;
- умение поделиться чем-то, попросить о чем-то, заводить зна​комства, разговаривать на различные темы с новыми прияте​лями, дружить, помогать, сопереживать.

4. Умеет ли ваш ребенок произвольно действовать, работать в кол​лективе без вашего личного контроля и присутствия;

5.  Каков уровень организованности и самостоятельности;

6. Каковы мотивы желания идти в школу (потому что купят портфель, надоело быть маленьким и ходить в детский сад, в школе я узнаю много нового, интересного).
ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 2
Памятка  по выработке правильной посадки

детей во время занятий.
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Во время занятий необходимо следить за правильной посадкой детей: спина должна быть прямая, ноги на полу, правый и левый локоть должны находиться на столе, левая рука придерживает лист.

При раскрашивании, штриховке приучать детей не менять направление карандаша и оставлять лист в одном положении (не крутить его). 
Приложение 3
Памятка по правильному положению ручки (карандаша) в руке.
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Ручку (карандаш) держат три пальца: большой, указательный и средний. Большой и средний пальцы удерживают ручку, а указательный придерживает ее сверху. Дети должны держать руч​ку (карандаш) свободно, не зажимать ее между пальцами слишком крепко. Если при​поднять указательный палец, то руч​ка удерживается большим и средним пальцами. Указательный палец не должен быть прогнут. Конец ручки (карандаша) при работе направлен в правое плечо.

Приложение 4
Памятка  по  развитию мелких  мышц  пальцев  и  кисти руки 

с  помощью штриховки.

Что необходимо для штриховки?
 Для штриховки каждому ребёнку надо иметь альбом (тетрадь для рисования), причем один аль​бом для выполнения работы в группе, другой для работы дома, альбомы для раскрашивания, книжки «Игры в картинках», простой и цветные карандаши, фломасте​ры и ручки с цветными пастами, трафареты с геометрическими фигурами, фигурами животных и предметов, ко​торые изготовлены из пластмассы, и набор разных лекал.
В какой последовательности надо работать с линейками-трафа​ретами и лекалами? Вначале для штриховки дети используют тра​фарет с геометрическими фигурами. После того как дети научатся хорошо обводить геометрические фигуры, штриховать их параллельными отрезками, составлять из них прос​тейшие предметы, они могут приступить к работе с другими трафа​ретами (с изображениями предметов и фигур животных), а также лекалами. Дети обводят фигуры, штрихуют их, составляют из них различные композиции. Позже они уже штрихуют не только параллельными отрезками, но и волнистыми и круговыми линиями, полуовалами, петлями.
Как работают с трафаретами и лекалами?
 При работе с трафаретом с геометрическими фигурами надо положить его на лист альбома и простым карандашом обвести фигуры. Затем трафарет снимает​ся с листа, и каждая геометрическая фигура делится на параллель​ные отрезки (штрихи). Здесь в первую очередь отрабатываются такие штрихи: параллельные отрезки сверху вниз, снизу вверх, слева направо (но не справа налево!). Расстояние между отрезка​ми (штрихами) должно составлять ширину строчной буквы. Пер​воначально, чтобы было понятно направление отрезка, т.е. от​куда и куда надо рисовать, необходимо указать на одном из них стрелку.

С помощью трафаретов с геометрическими фигурами и предме​тов можно составить композиции по темам: «От кареты до ракеты» (развитие нашей техники — технический прогресс), «Метро», «Стройка», «Природа», «Хлеб», «Космос» и т.д. 

Виды штриховки.
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Правила штриховки:

1.  Штриховать только в заданном направлении;

2.  Не заходить за контуры фигуры;

3.  Соблюдать оди​наковое расстояние между линиями (штрихами). 

4.  Соблюдать параллельность линий.

Штриховка делается только под руководством воспитателя (сначала цветными каран​дашами). Необходимо контролировать направление и параллельность линий, посадку ребенка и то, как он держит карандаш. Надо следить, чтобы ребята положили правильно трафарет (фигурную линейку) на лист бумаги. Закрепили его левой рукой, правой рукой простым карандашом обвели фигуры. 
Приложение 5
Рекомендации для укрепления и развития руки (занятия).

1. Возьмите обычные пуговки. Их можно перекладывать из коро​бочки в коробку. Раскладывать в виде различных фигурок, узоров на столе.

2. Пуговицы можно нанизывать на нитку, делая из них бусы. Если у вас в шкатулке много пуговиц, можно заняться и математикой: нанизать отдельно большие и маленькие, по очереди, через несколько боль​ших маленькую и т. д., разобрать их по цвету.

3. Самое сложное (но необходимое в жизни), что можно предложить ребенку делать с пуговицами, — пришивать. Для его пальчиков это очень полёзная работа. Так же для развития кисти руки полезны занятия с пластилином, глиной. Щели пластилин изначаль​но готов к лепке, то глину нужно немного подготовить. Вам следу​ет выбрать из нее посторонние примеси и размять с раститель​ным маслом. Тогда она не будет сушить руки и станет более пластичной. Эти труды вам окупятся: не будет жирных пластилиновых пятен на скатерти, паркете, ков​ре, стенах и т. д.

4. Перед тем как начать лепить, научи​те ребенка разминать пластилин. Пусть он делает это всеми пальчи​ками то правой, то левой руки.

5. Кроме обычной лепки разных фи​гурок научите его лепить релье​фы. Для этого на листке плотной бумаги, картона тонким слоем разравнивают пластилин (глину), а затем, словно рисуя, наносят пластилиновую картину.

6. Детям нравится делать картины из различных косточек, семечек (алыча, слива, вишня, виноград, яблоки, подсолнух, кабачки, тыква и т. д.)- Что нужно сделать? Подго​товить поверхность как для релье​фа. Косточки, семечки выложить, вдавливая, в виде узора, картинки. Для этой работы подойдет и зерно различных круп: перловка, пшено, овсяная, рожь и т. д. После работы зернышки и косточки можно отде​лить от пластилина, а поверхность разгладить и оставить на следую​щий раз.

7. Любят дети играть и в теневой те​атр. Покажите им, какие забавные зверушки получаются на стене. И заяц, и собака, и птица, и ведь​ма — все их заинтересует. Ведь они могут двигаться, корчить рожицы, разговаривать.
Приложение 6
Рекомендации для развития связной речи  (упражнения).
1. Пересказ просмотренного мультфильма, прослушанной сказки.

Обычно дети с удовольствием рассказывают о понравившемся фильме или мультфильме, о прослушанной сказке. Бывает так, что ребенок в процессе пересказа сбивается, переставляет местами события, углубляется в детали или отвлекается. Тогда следует попытаться вернуть его к изложению сюжетной линии с помощью вопросов или включиться в сам пересказ.

Рекомендуемый список произведений  для прослушивания.

Русские народные сказки:  «Три медведя», «Маша и медведь», «Теремок», «Репка», «Колобок», «Волк и семеро козлят», «Лисичка-сестричка и серый волк», «Заюшкина избушка», «Лиса и журавль», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «По щучьему велению»;

Литературные сказки: К. Чуковский «Муха-Цокотуха», А.Пушкин «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях», «Сказка о рыбаке и  рыбке», Ш.Перро «Кот в сапогах», «Красная шапочка»;

Произведения нравственного характера: К.Ушинский «Не плюй в колодец, пригодится воды напиться», «Не ладно скроен, да крепко сшит», Е.Пермяк «Самое страшное», «Торопливый ножик», рассказы Л.Толстого, В.Осеевой и т.д.
2. Составление рассказа – описания.

Используются предметные картинки. Если возникли затруднения, спросить, для чего и как используется данный предмет, каковы его основные качества, характеристики, свойства, действия этого предмета, приходилось ли наблюдать предмет или явление в реальной жизни, вообще какой информацией по поводу этого предмета он обладает.
3. Составление рассказа по серии сюжетных картинок.

Попросите ребёнка внимательно рассмотреть картинки, а затем определить, в каком порядке они будут следовать друг за другом. Если ребенок затрудняется в составлении рассказа, задавайте вопросы по каждой картинке.
4. Составление рассказа по заданному началу.

Предложите ребёнку закончить начатый вами рассказ. Например:

На День рождения мне подарили котенка…

Ко мне пришли в гости мои друзья…

Я очень люблю ходить в лес…

5. Составление рассказа по заданному концу.

Предложите ребенку финал рассказа, а все предшествующие события ребенок описывает самостоятельно. Например:

…но мы остались очень довольны.

…это был веселый праздник.

…а щенка мы взяли домой.
6. Составление рассказа по заданному началу и концу.
Например:

Я проснулся очень рано…        …мне очень понравилась прогулка.

С утра лил сильный дождь…         …так что дома я не скучала.

Приложение 7
Рекомендации для развития мышления (игровой тренинг).

1. Составление предложения.
Взять наугад три олова, не связанные по смыслу, например, "озеро", "карандаш", "медведь".Задание: составить как можно больше предложений,  которые бы обязательно включали в себя эти три слова, (можно менять падеж и использовать другие слова).
В этой игре необходимо стимулировать разнообразные, оригина​льные, творческие ответы. 
2.   Поиск общего.
Взять наугад два слова, мало связанные между собой, например "тарелка" и "лодка".
Задание: написать как можно больше общих признаков для этих предметов. Например, ответы стандартные ("изделие человеческих рук», "имеют глубину"); 
.  В ответах необходимо выделять существенные и несущественные признаки.                       

3.  Исключение лишнего слова.
Взять три слова, например, "собака", "помидор", "солнце". Надо выбрать как можно больше лишних слов. Не стоит ограничиваться лишь одним единственным правильным решением.

4.  Поиск аналогов.
Называется какой-либо предмет или явление, например, "верто​лет".
Задание: назвать как можно больше его аналогов, т.е. других предметов, сходных с ним по различным существенным признакам.

 Ответы: "птицы, бабочка" - летают и садятся,
5. Поиск противоположных предметов.

Называется какой-либо предмет, например, "дом". Надо назвать как можно больше других предметов, противоположных данному. При этом надо ориентироваться на различные признаки предмета и систе​матизировать его противоположности по группам.

Например, в нашем случае можно назвать "сарай" (противополож​ное по размеру и степени комфорта), "вокзал" (чужое или свое по​мещение) и т.д.

Значение этой игры: она формирует умение находить самые раз​личные свойства предметов, учит сравнивать предметы между собой.

6. Поиск предметов по заданным признакам.

Задача – назвать как можно больше предметов, обладающих задан​ной совокупностью признаков и в этом смысле похожих на два-три предмета.

Например, "Назовите предметы, которые объединяют в себе выпол​нение двух противоположных функций, наподобие двери (она и закры​вает, и открывает выход из помещения); выключателя (он и включает, и выключает свет).

Значение этой игры: формирует способность легко находить анало​гии между различными непохожими предметами, быстро переключать мышление с одного объекта на другой.

7. Поиск соединительных звеньев.

Задаются два предмета,  например;  "лопата",  "автомобиль".

Задача - назвать предметы, которые являются как бы "переходным мостиком" от первого ко второму. Называемые предметы должны иметь чёткую логическую связь с обоими заданными предметами.

Например, "экскаватор" - в нашем примере (общее с "лопатой" - функция, общее с "автомобилем" - транспортные средства), "рабочий" (копает лопатой и одновременно - владелец автомобиля).

Можно использовать два-три соединительных звена: "лопата - тачка - прицеп - автомобиль".

Особое внимание обратить на обоснование каждой связи.

Значение этой игры: в ней формируется способность легко и быстро устанавливать связи между предметами, явлениями, которые кажутся на первый взгляд далекими друг от друга.

8. Способы применения предмета.

Называется какой-либо хорошо известный предмет, например, ''книга". Надо назвать как можно больше различных способов его применения: "книгу можно использовать как подставку для кинопроектора,  ею можно прикрыть бумаги на столе от посторонних взглядов и т.д." Надо ввести запрет на называние безнравственных, варварских способов применения предмета.

Значение этой игры: развивает способность находить самые различные взаимосвязи, неожиданные возможности обычного предмета.

9. Формирование определений.

Называется знакомый всем предмет или явление, например,  "дырка". Надо дать ему как можно более точное определение, т.е. чтобы оно включало в себя все существенные признаки и отбрасывало несущественные.
Значение игры: формирует четкость и стройность мышления, уме​ние выделять существенные признаки,  отвлекаясь от несущественных.

10. Выражение мысли другими словами.

Предлагается фраза,  например: "Нынешнее лето будет очень тёплым". Необходимо передать эту мысль другими словами,  не употребляя ни одно из слов данного предложения. Важно не исказить смысл высказывания.

Значение этой игры: развивать умение точно выражать свои мыс​ли. Ведь, с одной стороны, то, что человек хорошо понимает, он легко выражает своими словами, и с другой стороны, понимание часто наблюдается тогда, когда непонятную фразу человек смог "перевести на свои язык".
11. Перечень возможных причин.
Описывается какая-либо необычная ситуация, например, "Вернувшись из магазина, вы обнаружили, что дверь вашей квартиры рас​пахнута". Надо как можно быстрее назвать самые разнообразные причины этой ситуации. Например, "забыл закрыть дверь", "залез​ли воры" (банальные причины), "марсиане прилетели" (маловероят​ная, необычная причина).
Значение игры; вырабатывается умение проработать самые раз​личные версии, и только после этого принять решение.
12.   Построение системы причин.
Предлагается любое событие, например, "Один человек вдруг неожиданно грубо ответил на вопрос другого". Надо назвать как можно больше возможных причин этому

13.   Перечень заглавий к рассказу.
Предлагается рассказ, например: "Некоторые дети не желают ни учиться, ни гулять - все свое время они проводят у экрана теле​визора. Отец двух таких мальчишек ив Вашингтона придумал ориги​нальный способ борьбы с этой телевизионной лихорадкой. Он отключал телевизор из сети и присоединил его к небольшой динамо-машине, которую надо приводить в движение, сидя на велосипедной раме и довольно усердно работая ногами, чтобы поддерживать нужное напря​жение. После этого интерес мальчишек к телевизору заметно снизился".
Надо подобрать к рассказу как можно больше заглавий, например, "Способ обучения детей от смотрения телевизора" (строгое, логич​ное заглавие), "Отец и сыновья" (формальное, верное, но не схва​тывает глазного), "Велотелевизор» (образное, эмоциональное, яр​кое заглавие).
Приложение 8
Рекомендации для развития внимания (упражнения).
1. Дорожки.

Ребенку нужно внимательно проследить направление каждой «дорожки» от её начала до конца, при чём использовать при этом ручку, карандаш и даже палец запрещается.
2. Поставь заплатку.
Ребёнку предлагается рассмотреть три прямоугольные формы, изображающие ткани с различными узорами. Пустые места на них означают дырки, на которые нужно поставить заплатки. Ребенок должен нарисовать недостающие части так, чтобы узор совпал.
3. Дорисуй, чего не хватает. 

Покажите ребенку недорисованные картинки и предложите назвать и дорисовать то, чего не хватает.
4. Найди различия.

Ребенок сравнивает пары картинок и объясняет, в чем различая.
5. Найди спрятанную фигуру.

Предложите ребёнку найти и назвать «спрятанную» в рисунке фигуру.

6. Живое – неживое.

Объясните ребенку, что от него требуется подавать разные сигналы. Если он услышит слова, обозначающие живой и не живой предмет. Например, услышав слово «медведь», ребенок должен хлопнуть в ладоши, а при слове «зеркало» - топнуть ногой.

7. Ухо – нос.

Ребенок должен вместе с вами выполнять команды: при слове «ухо» хвататься за ухо, при слове «нос» - за нос. Затем вы начинаете путаться нарочно делать ошибки.

8. Как раскрасить.

Ребенку предлагаются фигуры, различные по форме. Для каждой формы задается свой цвет. Ребенок должен раскрасить фигуры в определенный цвет.

9. Найди фигуру.

Предложите ребенку таблицу, состоящую из различных фигур. Нужно зачеркнуть только определенную фигуру во всей таблице.

10. Продолжи узор.

Ребенку предлагается дорисовать узор. На листе бумаги выполнены элементы нескольких узоров, которые нужно довести до конца.

11.Домик.

На листе бумаги нарисован домик со всеми соответствующими деталями. Покажите его ребенку и дайте посмотреть в течение одной – двух секунд. Затем попросите нарисовать на другой картинке (на которой только стена) такой же домик. Предложите изображения машинки, кораблика и т.д.

12. Точки.

Покажите ребенку лист разбитый на квадраты, в которых в определённом порядке расставлены точки. Посмотрев на рисунок, ребенок должен так же расставить точки на листе с пустыми квадратами. 
Приложение 9
Рекомендации для развития памяти (упражнения).

1. Нарисуй фигуры.

Ребенку нужно в течение двух минут смотреть на нарисованные фигуры, потом на отдельном листке нарисовать их так, как запомнил.

2. Сложи фигуру. 

Приготовьте счётные палочки. Выложите из них несложную фигуру – квадрат, конверт, дом и т.д. Попросите ребёнка внимательно смотреть на эту фигуру в течение двух секунд, потом прикройте фигуру и попросите ребенка сложить такую же фигуру. Это упражнение можно усложнить, используя разноцветные палочки.

3. Запомни  10 слов.

Попросите ребенка внимательно прослушать слова, которые вы ему прочитаете, а затем повторить их в том порядке, в котором запомнил.

Дом, нос, ведро, рыба, усы, огонь, школа, стол, сад, лампа.

4. Послушай фразу и запомни.

Почитайте ребенку фразы по одной и попросите повторить: 
На поляне цветут цветы.

Днем шел сильный снег.

Отмечайте, если ребенок с первого раза правильно повторил фразу, не меняя слова местами.

5. Назови пару.

Прочитайте пары слов, затем зачитывайте только первые, а ребенок должен вспомнить и назвать вторые слова сам.

Зима – снег, книга – страница, река – рыба, солнце – свет, ваза – цветы, небо – тучи и т.д.

6. Продолжай.

Вы поизносите фразу, например: «У нас в огороде растет картошка». Ребенок должен повторить вашу фразу и добавить слово, подходящее в данной ситуации: «…и репа». Постепенно фраза становится длиннее, приходится вспоминать новые и новые слова.
7. Запомни рисунок.

Прочитайте ребенку слова: крыша, сад, ведро, флажок, телефон, шарик, акула и т.д. Читайте медленно и попросите ребенка обозначать прослушиваемые слова разными значками. Без подробных рисунков. Отметьте, легче ли идет при этом запоминание слов.

8. Раскрась картинку. 

Попросите ребенка запомнить цифры и соответствующие им цвета (1 – красный, 2 – зеленый,    3 -желтый). Дайте задание по памяти раскрасить картинку  нужными цветами.

9. Запомни расположение фигур.

Предложите ребенку запомнить расположение различных геометрических фигур на листе. Закройте их и попросите ребенка разложить такие же фигуры на пустом листе.
Приложение 10
Рекомендации по формированию определённых правил поведения.
1.Правила общения. Если будущий первоклассник готов к тому, чтобы выслушать и понять речь сверстника и при этом сам достаточно ясно излагает свои мысли, то можно считать, что он владеет одной из форм общения, необходимой школьнику. Связная речь помогает старшим дошкольникам быстрее понять друг друга, вступать во взаимодействие, обращаться друг к другу по разным поводам. Речь, обращенная к сверстнику, является более развернутой, поня​тной, логически богатой (Е.О. Смирнова). Именно в общении с ровесниками в словаре ребенка появляются наречия образа действия (круто, здорово, классно), разнообразные глагольные формы (давай, начинай), личные местоимения (я, мы, вы, ты) и др.  Наиболее значимые среди правил общения: умение смотреть в глаза собеседнику, непосредственно обращать к нему свою  речь, внимательно слушать, не перебивая; использовать разнообразные вербальные и невербальные средства (мимику, жесты в культурной манере), ясно и отчетливо выражать свои мысли, обращаться в доброжелательной и вежливой форме.

 2. Правила организованного поведения. Не менее важным является формирование представлений и навыков организованного поведения с правильной мотивацией правил. Например, воспитатель мотивирует правило соблюдения тишины и порядка на занятии: «Если в группе будет шумно, то вы не услышите главно​го. Как же тогда вы выполните задание?». В подобных случаях дети становятся тре​бовательными друг к другу и к себе. Педа​гог должен стремиться, чтобы его воспи​танники были сосредоточенны и внима​тельны, сдержанны и тактичны по отноше​нию друг к другу. К концу учебного года характер обращений к детям целесообраз​но изменить. Воспитатель выражает уве​ренность в том, что дети хорошо знают правила поведения и умеют их выполнять самостоятельно, без напоминаний: «Буду​щие школьники знают, как надо занимать​ся. Не забывают о том, что они уже умеют не мешать друг другу на занятии, внима​тельно слушать воспитателя». Обращает внимание также на такие необходимые в ходе школьного обучения правила, как умение поднимать руку, во время объясне​ния учителя ничего не трогать на столе, не отвлекаться самому и не мешать товарищу, научиться слушать друг друга, участвовать в общей беседе, дорожить своим временем и временем другого и т.д.
3. Правила нравственного по​ведения. К их числу относятся такие, как знание ребенком того, что он является гражданином России, умение гордиться принадлежностью к своей Родине, активно пользоваться своими правами и добросове​стно выполнять обязанности. Хорошо усво​енные старшим дошкольником знания о моральных нормах выражаются в правиль​ном поведении в семье, на улице, в детском саду, в школе, в общественных местах. Мо​тивация выполнения этих правил исходит из чувства коллективной принадлежности, ответственности перед сверстниками и взрослыми, в некоторых случаях из друже​ских привязанностей.
Добиваясь осознанного отношения де​тей ко всем трем группам правил, необходи​мо раскрыть их нравственно-социальный смысл. Образность и краткость являются эффективными путями воздействия на со​знание ребенка, здесь целесообразно ис​пользовать пословицы, поговорки, афориз​мы. Так, например, название сказки «Не плюй в колодец, пригодится водицы  напиться» (в обработке К.Д. Ушинского) само по себе уже является пословицей. Познако​мив с ней детей, можно достичь определен​ного эффекта в понимании шестилетками нравственного смысла важного жизненного правила. Замечательная басня — рассказ К.Д. Ушинского «Не ладно скроен, да креп​ко сшит» отличается глубоким поучитель​ным смыслом. «Маленький, гладенький зайчик сказал ежу: «Какое у тебя, братец, некрасивое, колючее платье». «Правда, — отвечает еж. — Но мои колючки спасают меня от зубов собаки и волка. Служит ли те​бе так же твоя хорошенькая шкурка?» Зай​чик вместо ответа только вздохнул».
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