Классный час
«Путешествие по Москве»
План урока

1) Сообщение темы и цели классного часа.

- У нас сегодня классный час на тему: “Путешествие по Москве”.

У каждого из вас есть дом, город, село, улица, школа – это всё наша Родина. Но есть в нашей стране город, который каждый может назвать своим домом. Все дороги сходятся в этом городе. По земле, по воздуху, по воде стремятся в этот город люди. Они хотят побывать в театрах, побродить по площадям, проспектам, полюбоваться достопримечательностями. Это самый главный город- Москва.

- Кто из вас был в Москве?

- Что вам понравилось там?

- Где побывали?

- Какие памятники, площади, улицы запомнили?

2) Заочное путешествие по Москве.

- Сейчас мы отправимся с вами в заочное путешествие по Москве.

Экскурсоводом буду  я, а вы мне будете помогать.

Мы познакомимся с достопримечательностями города, жизнью москвичей, интересными событиями, получим много новой информации.

В Москву полетим на большом самолёте.

Итак, путешествие начинается… (включаю слайды, фонограмму)
По трапу самолёта все поднимаемся в салон и удобно усаживаемся в кресло.

Вы находитесь на борту самолёта, следующий рейсом до Москвы. (в самолёте звучит песня о Москве).

 Прослушайте информацию о Москве.

В одной старинной летописи написано “Князь великий Юрий Долгорукий взошёл на гору и обозрел с неё очами по обе стороны Москвы- реки и возлюбил сёла и повелел на месте том сделать мал деревян город и прозвали его званием реки той Москва- град”.

Москва впервые упомянута в летописи в 1147году. Этот год стал считаться годом рождения Москвы. Это было более 800 лет назад. Сначала вся Москва умещалась в стенах Кремля. Стены его первоначально были деревянные, потом белокаменные, а пять веков назад их сложили из крепкого красного кирпича. По верху стены видны двурогие зубцы. Их больше тысячи. Высота стен до 18 метров, а толщина 4,5 метра. Общая протяжённость крепостных стен 2 километра.

Город рос, Кремль стал центром большого города, город - центром большого государства.
 Наш самолёт пошёл на посадку в столичном аэропорту Внуково.

 Здравствуй, столица, здравствуй, Москва!
Здравствуй, московское небо!
В сердце у каждого эти слова
Как далеко бы он не был!

Около аэровокзала много автобусов. Один из них ожидает туристов из города Сосногорска РК. Все проходим к автобусу и отправляемся на экскурсию по городу.

3) Экскурсии.

1. Красная площадь
- Каждый день в Москву приезжает больше миллиона человек. Люди приезжают по делам, в гости, в отпуск. И все они в любое время года идут на Красную площадь. И мы с вами отправимся туда.

Раньше на этой площади проводились ярмарки, многолюдные праздники, торжества. Народ одевался в красивую, яркую одежду и площадь была яркой, праздничной, красивой и получила название красная. Сейчас на этой площади походят военные парады, физкультурные праздники и демонстрации.
2. Кремль 

- Кремль - это не одно здание, а небольшой городок, старинное название крепости. Там можно побродить по улицам, посидеть в сквере, очутиться на площади. На высоком берегу реки Москвы, возвышаются стены крепостей. Крепости служили для защиты города от врагов. На башнях Кремля сияют рубиновые звёзды. На территории Кремля есть здание, которое сверкает среди теремов, как большая хрустальная шкатулка.

3. “Царь-Пушка” 
- В Кремле есть памятники. Наиболее известный “Царь - Пушка”. Она весит около 400 тонн. Рядом с пушкой лежат огромные ядра. Пушку отлил русский мастер Андрей Чохов более 400 лет тому назад (1586 году).

4. “Царь-Колокол”
- Это самый большой колокол из всех существующих в мире. Высота его 6метров 14сантиметров, весит 200 тонн. Его отлили отец и сын Маторины. Во время страшного пожара в 1737 году колокол получил повреждение от быстрой смены тепла и холода, образовались долевые трещины, откололся кусок в 11 с половиной тонн.

5. “Спасская Башня” 
- Одной из самых главных башен Кремля является “ Спасская Башня”. На этой башне находятся самые знаменитые часы с курантами. Во время Октябрьских боёв в 1917 году часы были повреждены снарядом, но затем были отремонтированы искусным слесарем Бере и художником- музыкантом Черемных. Они не только их исправили, но и научили исполнять мелодию (звучит бой Кремлёвских курантов).

6.Храм Василия Блаженного
Расположен на южной стороне Красной площади, перед Кремлём. Построен в XVI в. зодчими Бармой и Посником (по некоторым предположениям, — одно и то же лицо) в ознаменование победы над Казанским ханством. 

Согласно заданию, собор должен был состоять из восьми отдельных церквей, символизирующих дни решающих боёв за Казань.
Храм неоднократно реставрировался. В 1929 г. был закрыт, тогда же были сняты колокола. Ныне храм Василия Блаженного — филиал Государственного Исторического музея. В 1990 г. музей вновь начал собирать колокола.

7. “Могила Неизвестного Солдата”. “Вечный огонь”  

- Много раз пришлось отстаивать советским людям свою столицу. Суровой осенью 1941 года враг стоял у самых ворот столицы. Гитлер хвастался, что готов принять парад своих войск на Красной площади. Но не вышло! На Красной площади парад состоялся 7 ноября 1941 года, но не фашистских войск, а наш советский военный парад. Грудью заслонили свою столицу 28 героев- Панфиловцев. В память о тех, кто отстоял Родину, зажжён вечный огонь на “Могиле Неизвестного Солдата”. На мраморной плите золотыми буквами написано: “Ни кто не забыт, ни что не забыто”. У “Вечного огня” стоит тишина, люди принося сюда живые цветы и летом и зимой. За мужество в годы суровых испытаний и за трудовую доблесть Москва была награждена орденами и медалью “Золотая Звезда”. В1965году было присвоено звание город- герой.
А теперь покинем кремлёвские стены и отправимся на экскурсию по городу.
8. “Большой Театр”
- Сейчас мы проезжаем мимо “Большого Театра”, которому более 200 лет. В нём проходят выступления оперы и балета. Недавно в течение 6 лет в театре проводился капитальный ремонт. В конце октября  «Большой Театр» возобновил свою работу.
9. «ВДНХ» 

- Вот мы подъезжаем к Выставке Достижений Народного Хозяйства. Сюда из разных уголков нашей Родины люди присылали достижения своего труда. Перед нами главный вход. На ВДНХ много павильонов: “Животноводство”, “Машиностроение”, “Космос” и т. д.

10 “Стадион в Лужниках”  

- Сейчас мы отправимся на самый большой стадион в Лужники. Москва является одной из самых спортивных городов на свете. Летом в 1980 году здесь проходили 12 Олимпийские Игры. Сюда съехалось около 12 тысяч представителей из 140 стран пяти континентов.

11 Московский зоопарк

Московский зоопарк – первый зоопарк в России, был открыт в 1864 году.   Сейчас в нём содержится более восьми тысяч животных, относящихся более, чем к тысяче видов мировой фауны. Зоопарк участвует о многих международных программах по сохранению исчезающих видов животных, сотрудничая с природоохранными организациями всего мира.
В зоопарке нельзя: 

1. Кормить животных.
2. Заходить в зоны обслуживания и строительства. 
3. Перелезать через ограждения, ставить на барьеры детей. 
4. Входить на территорию с животными. 
5. Шуметь, включать радиоприёмники и магнитофоны. 
6. Дразнить и трогать животных.

Напоминаем: зоопарк – учреждение повышенной опасности.

Если Вы пришли в зоопарк с детьми – будьте особенно внимательны.

Не оставляйте Ваших детей без присмотра. Маленьких детей держите за руку или на руках. 

Внимание!
В зоопарке животные получают все необходимые корма в достаточном количестве по научно разработанным рационам питания. Некоторые звери и птицы выпрашивают у посетителей лакомства – сладости и хлеб, вызывающие у них болезни и преждевременную смерть.

12. МГУ им М.В.Ломоносова

Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (МГУ) — один из старейших, крупнейший и ведущий классический университет России, один из центров отечественной науки и культуры. Назван в честь Михаила Васильевича Ломоносова в 1940 году.

13. Государственная Третьяковская галерея
Государственная Третьяковская галерея, ГТГ (известна также как Третьяковка) — художественный музей в Москве, основанный в 1856 году купцом Павлом Третьяковым и имеющий одну из самых крупных в мире коллекций русского изобразительного искусства

4) Заключение. Итоги классного часа. 

- Закончилось небольшое, но увлекательное заочное путешествие по Москве. Вы узнали много нового, познакомились с некоторыми историческими и культурными достижениями Москвы, встретили хороших друзей. В память о Москве предлагаю сфотографироваться (фотография класса).

Вопросы: 

· Что означает слово Москва?

· Почему Красная площадь называется Красной?

· Что особенно понравилось в путешествии?

